

HERALDO DE ZAMORA

Siglo II.

Año XX

Diario de información, político e independiente.

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero.

Número 5.597.

Subscripción. (Capital, un mes. 1,00
Provincias, trimestre. 3,50
Portugal, id. 4,50
República Argentina año 20m. a.
Pago anticipado
En el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año.

Las grandes injusticias y los desvíos sociales se reivindicán por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX, la pluma vence a la espada.

Jueves 22 de Octubre de 1914.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, SANTA CLARA, 55.
TELÉFONO N.º 64

El periódico, como institución, es la luz del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. pta. 0,01
Tercera id. 0,15
Precio de línea (Primera id. 0,50
Inserción. (Reclamos y gacetas. 0,20
Resúmenes, convenciones, y otras a precios convencionales

EL ÚLTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA LA RENOVACION DEL ESTOMAGO O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heroico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra **Solución Estomacal Sánchez** es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores de estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se consigue con un solo frasco. Hay centenares de enfermos curados que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra **Solución Estomacal Sánchez** y por causa de la **renovación del estómago** se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores síntomas de una rápida y perfecta curación. La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables, está en este remedio que anunciamos. Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto el cáncer y úlcera de carácter maligno) un éxito completo.

No fiarse de imitaciones.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS

De venta en Zamora, Farmacia de D. Tomás Tomé y otras principales.

LA SALMANTINA

Desde esta fecha queda abierto al público un despacho de leche (Sucral de la misma) en la Plaza de Zorrilla número 7, en el cual se sirve á con esmero y garantizando la pureza de la leche.

Precio: 20 céntimos cuartillo.

NOTA.—Se sirve a domicilio en botella precintada.

NO CONFUNDIRSE

Plaza de Zorrilla número 7

CORONAS PARA CEMENTERIO

De pluma, naturales y de porcelana.

Plantas y flores siempre novedades.

Ramos para iglesias, inmenso surtido.

CASA: GARCIA HERMANOS, Santa Clara, 2.

IMPRESIONES PROPIAS

FE ACOMODATICA

¡Oh Dios! cuando tu luz no resplandeciera, ni la luz sirve, ni aprovecha el día. Para que el hombre ciego no tropiece y ciego se despeñe en su porfía...

Iray Luis de León.

Así ocurre actualmente con los reyes cristianos de Europa. Su fe acomodaticia impide que en su cerebro resplandezca la luz de Dios, y ciegos, se despeñaron en la porfía de sus ambiciones, y al despeñarse, arrastran consigo a millones de hombres, destruyendo la obra que a beneficio de la paz, acumuló la humanidad durante varios siglos.

Pero lo verdaderamente sarcástico, lo que causa más daño a los verdaderos creyentes, precisamente porque da a los incrédulos armas poderosas para sus ataques a la religión, es que todos invocan la confianza de Dios y que todos atribuyen a él las victorias obtenidas.

El emperador de Austria, c tólico ferviente, impetra de Dios la victoria; el Kaiser, ferviente calvinista, también se cree escogido de Dios para transformar al mundo; el Zar de Rusia, cismático convencido, eleva plegarias a Dios por el triunfo de sus armas y confía en que se lo concederá.

La católica Bélgica, ha sucumbido arrasada por las armas del aliado del católico Francisco José, y todos creen en el mismo Dios, imploran de él, no la cesación de la guerra, sino el triunfo en ella de sus armas.

Solo el Sér Supremo en su infinita sabiduría, podrá hallar medio de conceder a todos lo que le piden; pues en la limitada inteligencia del hombre, no se ve la manera de compaginar el triunfo de las armas austriacas y el de sus rivales las rusas.

Es ley psicológica, que los espíritus débiles recurran a los mitos para esperar de éstos la fuerza que a ellos les falta.

Bien claro demuestra esto que, apesar de su japtancia, el Kaiser y el Emperador de Austria, lo mismo que el de Rusia, se consideran débiles para la obra que han emprendido; pero aún se demuestra más claro, que la fé de los citados Emperadores es un resto mítológico, conservado en ellos tal vez por herencia, y que es solamente acomodaticia, para inspirar en la sencilla gente de sus pueblos el respeto hacia sus personas y la confianza en la victoria de sus armas, de que ellos son los prime-

ros en desconfiar aunque aparentan lo contrario.

Un buen cristiano, un verdadero creyente, imploraría de Dios, la paz, y le pediría que, con su omnímodo poder, hiciese que entrasen en razón los que estuvi-sen fuera de ella, sin necesidad de recurrir a la violencia empleando de ella la menor posible.

Lo contrario es poner a Dios por bandera de sus deseos y ambiciones y dar armas a los incrédulos para que se mofen de la verdadera idea del Sér Supremo.

Los de la escuela evangélica, han protestado contra esta mofa sarcástica que del nombre de Dios, se hace por unos y otros, y los católicos debemos también impedir, que se haga tal ultraje al más sagrado de nuestros ideales.

Debatan en hora buena sus ambiciones las armas los reyes cristianos, pero dejen el nombre de Dios, dejen la idea de la divinidad aparte en sus contiendas porque esta idea solo debe inspirar amor, fraternidad, paz y ternura, cosas todas opuestas a la barbarie de la guerra.

Los cristianos de todo el mundo, sólo debemos pedir que Dios ponga pronto paz en todos y que haga conocer a cada uno de los beligerantes su verdadera situación.

Luclano Caño.

La Coruña, 20 Octubre de 1914.

VIDA POLITICA

El Consejo ha terminado a las cinco y media, facilitando el señor Dato las siguientes referencias del mismo:

El ministro de Hacienda ha dado cuenta de la situación del presupuesto, para su discusión parlamentaria, advirtiendo que antes de ello se pedirán autorizaciones para la parte que no pueda verse de los ingresos, que por las actuales circunstancias no se realizan, y de los gastos que se presenten.

El ministro de Marina ha dado cuenta del nuevo proyecto de bases navales y construcciones que se presentarán en sustitución de la actual.

Mañana, en el Consejo que se ha de celebrar en Palacio, el señor Dato dará cuenta al Rey del nuevo proyecto, y se podrá facilitar a la Prensa algunos de los puntos más importantes de él.

Por último, el ministro de Estado ha informado a sus compañeros de los telegramas enviados por nuestros representantes en el extranjero.

El Consejo ha aprobado un expediente de Guerra proponiendo que, para los efectos de retiro y demás ventajas que por años de servicio puedan corresponder, se abone doble del tiempo que las fuerzas del Ejército presten sus servicios en los territorios del Golfo de Guinea.

También se han aprobado dos expedientes de Fomento y varios indultos.

Los diputados de la minoría liberal que pertenecen a la Comisión de Presupuestos del Congreso se han reunido esta tarde, bajo la presidencia del conde de Romanones, en el domicilio de éste, para estudiar los asuntos sometidos al examen de aquella Comisión.

A última hora de la tarde acudió a Palacio el ex ministro señor La Cierva para informar a Su Majestad de los últimos acuerdos adoptados por la Junta de iniciativas.

El Corresponsal.

Madrid 21 de Octubre 1914

NOTAS MUNICIPALES

Bajo la presidencia del señor Moyano Salvador y con asistencia de los concejales señores Gazapo, Cardenal, Tascón, Aracil, Coco, Tola, García Pérez y Antón, anoche en segunda convocatoria, celebró sesión la Corporación municipal.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se pasó al capítulo de RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Cardenal rogó a la presidencia, se procure reparar la acera que cruzó la calle de Santa Clara y la plaza Fernández Duro, la cual está completamente destruída por los vehiculos que por la misma pasan.

También interesó se vea el modo de hacer desaparecer los montones de cantos que están situados en la calle de Monforte, pues interrumpen el tránsito público.

El señor Gazapo, rogó se active la formación del repartimiento general para el año corriente.

El señor Moyano procuró atender los ruegos.

ASUNTOS DE OFICIO
Fué aprobado el extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento, durante el mes último.

La Corporación quedó enterada de una comunicación del coronel de la Guardia civil de este tercio, poniendo en conocimiento del Ayuntamiento, la devolución adjuntamente con el citado documento, del proyecto que remitió el municipio, relativo a la construcción del nuevo Cuartel para la benemérita, al objeto de hacer las modificaciones que en el mismo se mencionan.

ORDEN DEL DIA
Se acordó dar facilidades a don Leopoldo Pisto, dueño de la casa número 12 y 13 de la Plaza Mayor, para continuar la construcción de la arcada que en la misma se había empezado.

Fué aprobada el acta de tira de cuerdas de la casa número 3 de la calle de Alfonso de Castro.

Idem la certificación de las obras del alcantarillado de las calles de Traviesa, Cortinas de San Miguel y San Pablo.

Con los votos en contra de los señores Coco y García Pérez, fué aprobado el informe de la Comisión de Obras, por el que se hace pagar derechos dobles al dueño de la casa número 9 de la calle de las Damas, por no haber solicitado autorización del Ayuntamiento para las obras que en la misma se han ejecutado.

Le fué concedida autorización a doña Carmen Sevillano para colocar un mirador en la casa número 32 de la calle del Puente.

Idem a don Ildefonso López para reformar la casa número 5 de la plaza de Santiago.

Fueron aprobadas varias relaciones de obras ejecutadas por administración.

Idem la relación de altas y bajas en diferentes arbitrios e impuestos del Municipio.

Idem un dictamen de cuentas.

Le fué concedido a don Juan Buena-ventura el concierto solicitado para el pago del impuesto de timbre en los billetes de funciones cinematográficas.

Por último, fué aprobado el informe de la Comisión de Hacienda en el acta de recepción provisional y liquidación de las obras de adoquinado en la calle de Ramón Álvarez.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

Para HERALDO DE ZAMORA

MENUDENCIAS

¡OH, LA GUERRA!

Viendo Don Luis Zoquete que en Fili-

pinas con la guerra las cosas iban Malinas, con su esposa, dos loros y papá-suegro a Cádiz llegó, a bordo del Montenegro. A esperarles estaban las dos Marujas (sus sobrinas), dos pollas que por lo

en su calle no hay Cristo que las a-

según dice Fresquito, joven pedante

que a las bellas Zoquete, por cualquier

llama, a una el-Molesa y a la otra el-

Está por mor del viaje mi Filipino

tan quemado, que dicen que en el casino porque uno al saúd: e le dió la espalda por poco con la taza del té le Escalda.

Cuando se le pregunta qué mal le aqueja contesta enfurruñado: o usted me Lieja, o le suelto al instante dos mojonones; y luego, mascullando mil maldiciones prosigue su camino, y el paso aprieta si acierta a Ver-d'un hombre la silueta.

Aun cuando en casa todos con gran cui-

le tratan, no consiguen verle calmado;

pues dice, maldiciendo su mala estrella,

que hasta al mar si le rugie, él la Mar-se-

Hoy por cable, lectores, me comunican

una extraña manía que no se explica

de este grande Zoquete: dicen que ahora

el infeliz patea, maldice y llora...

Pues su esposa: con otro diz que se ha

dejando a este Zoquete por desabrido...

¿Que hizo mal con fugarse? Nadie lo

que de un Zoquete pocos sacarán miga.

Emilio Mato.

DON ANGEL GALARZA Y VIDAL

En el tren mixto de la una y media de esta tarde ha salido para Madrid, dando por lo tanto terminada la temporada veraniega, nuestro querido amigo don Angel Galarza y Vidal, representante en Cortes del partido de Zamora, que lo vió nacer.

A la estación bajaron a despedir al paisano cariñoso, infinidad de amigos políticos y particulares, testimoniando así las justas y merecidas simpatías de que don Angel goza entre sus electores.

Agradecemos al ex-director general del Instituto Geográfico y Estadístico y bizarro coronel del arma de Artillería, señor Galarza y Vidal, la visita de despedida con que nos honró y le deseamos feliz viaje en compañía de su apreciable y distinguida familia.

LA LOGRA DE FELISA

Capacidad, Justicia.

Ayer, al abrir el correo que recibimos diariamente en la redacción, nos encontramos entre los periódicos de cambio, una carta del interior, que abrimos con avidez, esperando nos contaran algo bueno que nos sirviera para llenar un hueco de nuestro diario.

Al romper el sobre, vimos que la misiva eran unos pliegos de papel, escritos con lápiz tinto, que suscribía la infatigable Felisa Blanco Matellanes, y que desde una de las celdas del Hospital de la Encarnación, nos enviaba reclamando caridad y justicia.

Con la palabra justicia, encabeza Felisa el escrito que nos dirige y que sentimos no traer a las columnas de nuestro periódico por su mucha extensión y tratar en él asuntos de índole privada en los que juegan nombres conocidísimos.

La desgraciada joven dice que lleva más de dos meses recluida en una celda sin saber las causas, pues cuando se toma tal determinación es por existir pleno convencimiento de que se está loca y ella, según dice, no lo está, co-

mo lo puede acreditar con las personas que la visitan diariamente y con aquellas que por su cargo dentro del establecimiento, conversa a todas las horas con la misma.

Jura y perjura Felisa, que su demencia es una burda patraña inventada por alguien que quiso errancar la del hogar materno para satisfacer sus ambiciones y afirma que jamás maltrató de palabra y obra a la que la trajo al mundo, teniendo siempre para ella todo género de afectos y solícitos cuidados.

Para corroborar que su salud es satisfactoria, Felisa cita en su escrito a los médicos señores Luelmo y Marín, afirmando que éstos nunca pudieron diagnosticar que estuviera loca, constándole de manera cierta y fehaciente que si la visitaron en su domicilio, fué obligados por la persona que la acompañó al Hospital.

Entre otras cosas, dice Felisa que su situación actual es un jeroglífico que nadie descifrará y por lo tanto, acude a HERALDO DE ZAMORA para que ayude a deshacer la novela que su madre, los que la rodean y la opinión, han formado sobre su estado de demencia.

La carta es interesante, y en ella Felisa trata de demostrar que no es la loca de que hablábamos en nuestra información del sábado, que cordina, que habla correctamente, que escribe dándose cuenta de lo que dice y expresa y que espera que un alma caritativa acuda en su apoyo para librarla de las lóbregas dependencias del manicomio.

Justicia pide Felisa, y nosotros la reclamamos para ella del señor gobernador civil, al objeto de que si lo cree pertinente, disponga que la desdichada joven sea sometida a nueva observación, antes de proceder a su encierro en una casa de salud.

La desgraciada joven que hoy se encuentra en vias de ser recluida, nos consta, que ha sido muy aficionada a la lectura de novelas, que ha sufrido varios desengaños amorosos y que se distinguía por su romanticismo y bien pudiera ser esto causa poderosísima de los desvaríos de entoces.

Hacemos punto final, esperando que se atiendan nuestras indicaciones, una vez que sabemos que la madre de la desventurada Felisa, hacia el sábado gestiones para evitar su traslado a Valladolid.

Información militar.

En Madrid ha contraído matrimonio el capitán de la Guardia civil don Ursicino Gutiérrez Yaque, muy conocido en Zamora.

Se encuentran ya en sus casas los alumnos internos de la Academia de Infantería que se hallaban en el campamento de los Aljares.

Las vacaciones concedidas por causa de la epidemia de escarlatina allí presentada, durarán hasta el día 15 de Noviembre, en cuyo día se reanudarán las clases.

Una Junta de profesores estudia las modificaciones necesarias en los planes de estudios para ganar sin perjuicio de la enseñanza el tiempo perdido por estas vacaciones forzosas.

Además, se suprimirán las vacaciones de Navidad, quedando éstas reducidas a los días 24 y 25 de Diciembre, para reanudar las clases el 26.

Iniciado anoche el periodo de lluvias que han continuado durante todo el día de hoy el bizarro coronel del regimiento Toledo señor Reyna dispuso la suspensión de la salida del batallón que en marcha de resistencia, debía llegar hoy por carretera a la vecina ciudad de Toro.

La excursión se ha realizado, y la fuerza mandada por el comandante don Antonio Navarro, salió en el tren mixto de la una y media para la ciudad de doña Elvira, donde tomará el rancho de la tarde.

Regresará esta noche, a las doce y treinta minutos.

Salmantinas

Esta madrugada ha salido para Sevilla, el eminentísimo señor cardenal arzobispo de aquella archidiócesis, don Enrique Almaraz.

—Circular en esta capital rumores de que en una dehesa próxima al pueblo de Alberca (La), se ha cometido en la noche última un importantísimo robo por valor de unas 11.000 pesetas.

Según tengo entendido se desconoce quienes puedan ser los autores del robo.

—El mercado en esta capital sigue reaccionando y el alza sostenida; no es de esperar descendian los precios, sino que, aunque paulatinamente, continúe el alza.

Se cotiza: trigo a 51, centeno a 38,

algarrobas a 37, cebada a 28, guisantes a 38.

—Ha sido absuelto el procesado por el famoso crimen de Boada, por haber apreciado el jurado la eximente de legítima defensa.

El Corresponsal.

Salamanca 21-10-1914.

Las obras públicas Y LOS SEÑORES DE REQUEJO

Debido a las gestiones del ilustre presidente del Tribunal de Cuentas del Reino, don Federico Requejo Avedillo, respetable amigo nuestro y de su entrañable hijo don Manuel, diputado a Cortes por el distrito de Bermillo de Sayago, la dirección general de Obras públicas dispuso ayer se mandaran girar 15.000 pesetas para la reparación de la carretera de la de Fonfría a la de Salamanca a Fermoselle, primera parte, (Zamora).

Estos trabajos comenzarán a la mayor brevedad, a fin de dar ocupación a cuantos obreros carezcan de ella en la próxima estación invernal.

El doctor Muñoz.

Consulta en Zamora

El doctor Muñoz, especialista en garganta, nariz, oídos y enfermedades del pecho, que tiene su consultorio en Madrid, Fuencarral 99, donde tiene operados numerosos enfermos de Zamora y su provincia, accediendo a reiteradas instancias de enfermos que desean curarse, abre su consulta en Zamora en el Hotel Suizo, desde el día 23 al 31 del corriente mes de octubre. Siendo la consulta diaria y lo mismo los domingos y días festivos de 1 a 1 y de 3 a 5. Pasado el día 31 de Octubre, el doctor Muñoz no admitirá más enfermos en consulta que los que hayan sido operados o estén pendientes de curación, para los que estará cuantos días sean necesarios hasta ultimar el tratamiento.

Curación de la sordera, zumbidos y supuraciones de oídos, fetidez de aliento o mal de olor, catarros, afonías, vegetaciones, pólipos, sífilis de la boca, faringe y laringe, bronquitis, asma, tisis, etc. Operaciones de todas clases de tumores y cirugía general.

La estadística del doctor Muñoz da un 94 por 100 de curación y recientemente en Bilbao donde ha tenido temporalmente su consulta, a fin de hacer propaganda para su consultorio de Madrid, según costumbre de todos los años se ha elevado a más de un 95 a pesar de los numerosos enfermos desahuciados que concurren a su consulta.

En caso de operación, los enfermos están facultados para ir acompañados, si quieren, del médico de cabecera.

Consulta en el Hotel, 10 pesetas.

Dietario de la guerra.

Anatole France, soldado.

París 21.
Le Petit Parisien publica unas declaraciones de Anatole France, según las cuales el ministro de la Guerra de Francia había aceptado su petición de ingreso en las filas aliadas.

Añade que el manifiesto que últimamente publicó la intelectualidad alemana ha abierto un profundo abismo entre Alemania y la Europa civilizada.

Comunicación oficial francés de las tres de la tarde

Burdeos 21.

Comunicación oficial de las quince: «Durante el día de ayer los ataques del enemigo han sido particularmente violentos sobre Neuport, Dixmunde y La Bassée.

Todos han sido rechazados con gran energía por los ejércitos aliados.

En el resto del frente nada hay que señalar.»

Los alemanes en el Atlántico.

Las Palmas 21.
Ha llegado aquí el vapor noruego «Beghunger», que dice fué detenido en el Atlántico por un crucero alemán de gran andar.

Pasaron a bordo varios marinos alemanes a examinar los documentos; luego le dejaron libre.

Los oficiales alemanes dijeron al capitán del vapor noruego que el tal crucero alemán había echado a pique 11 vapores ingleses, siete franceses y un italiano que llevaban víveres a Inglaterra.

El capitán noruego cree que hay en el Atlántico varios cruceros alemanes de gran marcha.

¡ALERTA!

Gabanes para caballero confeccionados con torcos de seda, gran moda, a 20 pesetas en El Pensamiento, Plaza de Sagasta, 35, Jaime Lozano, Zamora.

De primera enseñanza

Por el Rectorado han sido designados para dirigir las clases de adultos en esta ciudad durante el próximo curso, los maestros don José Santamaría Ortiz, don Castirio Martín Ramos, don José Garde Amador y don Pascual Martín Alonso...

La Sección Administrativa de primera enseñanza remite hoy a la Junta Central de Derechos pasivos para su resolución el expediente de pensión de los huérfanos de doña Luzdivina Ramos de Anta, maestra que fué de la escuela nacional de Peleas de Abajo...

EN PORTUGAL

Los monárquicos portugueses. Su paso por España

El conflicto planteado por los monárquicos portugueses, iniciado simultáneamente con la movilización del ejército expedicionario de aquel país parece que ha sido sofocado con oportunidad por las tropas republicanas.

Informaciones que recibimos de Tui aseguran que en aquella población se han refugiado infinidad de portugueses que huyen de las fuerzas republicanas. También se nos asegura que para hoy estaba preparado otro movimiento el cual ha sido aplazado hasta no se sabe qué fecha, aunque casi puede asegurarse que no tardará en iniciarse.

Don Manuel en Zamora

Algunas personas, con intenciones poco sanas, han propalado que las noticias publicadas por HERALDO DE ZAMORA, relacionadas con la estancia del ex rey de Portugal, don Manuel de Braganza, en esta capital, eran inciertas.

No hemos de entrar en discusiones infantiles de las que ningún provecho saca el público.

Nos limitaremos tan sólo a ampliar nuestras informaciones.

Como aseguramos en nuestro número de ayer, el ex monarca lusitano llegó a Zamora el día 11 del corriente, hospedándose en el acreditado Hotel del Comercio, donde don Manuel dijo llamarse Joao Borges.

Acompañaban al viajero dos damas y el secretario. Este y una de las damas figuraban como servidumbre y manifestaron que eran brasileños y que se dirigían a Portugal.

No ha pasado desapercibido que la dama de compañía que figuraba en el libro de registros con el nombre de Eduarda Abreu, de nacionalidad brasileña, no hablase ni malamente siquiera el portugués.

Al ser reconocido don Manuel, alguien le indicó que cómo podrían entrar en la vecina república, sin que supiera dar una satisfactoria contestación.

La supuesta Eduarda Abreu fué a una confeitaria a comprar dulces, y como la dueña del establecimiento desconfiara de que fuera buena la libra esterlina con que quiso satisfacer el importe de su compra, indicó que estaba hospedada en el Hotel del Comercio, que reservase el paquete para el día siguiente y que iría a recogerlo, como sucedió.

El domingo a las diez de la mañana se encontraban los viajeros a la puerta del Hotel esperando que estuviera preparado el automóvil, cuando un individuo bien portado se acercó a don Joao Borges y gorra en mano conversó con él algunos minutos, recibiendo unas monedas de oro.

Este individuo al despedirse, entre otras palabras pronunciadas en portugués, dijo un mi rey que fué escuchado por varias personas.

Los viajeros subieron al automóvil manifestando que se dirigían a Verín por la carretera de Villacastín a Vigo pero que querían pasar por Benavente, tomando la carretera de empalme.

El conocido mozo de equipajes del Hotel Comercio, El Sastre, fué el encargado de acompañarlos hasta la salida de la población, dejándolos en los altos de San Lázaro.

En el trayecto, el secretario-chauffeur detuvo el coche para adquirir fiambres, dulces y cuatro vasos para agua.

Lo inexplicable

Lo que no se puede explicar nadie, es que saliendo por la carretera de Villacastín a Vigo sufrieran el accidente en el kilómetro 9 de la de Zamora a Portugal, lo que demuestra que para despistar a los que desde Galicia seguían sus pasos, preguntó por una carretera que no era la que él sabía que tenía que tomar y tomó para llegar al punto que se propusiera.

Don Manuel debía traer un buen remanente de oro, pues tres maletines que llevaban iban repletos de libras esterlinas, en cuya moneda ha pagado en todas partes.

Tenemos más noticias, que no publicamos por no despistar a la policía, que ha demostrado que tiene mucho tacto... perdido.

Se nos asegura que, como medida preventiva, el jefe de la secreta ha ordenado al personal subalterno que todas las noches visiten los Hoteles para cerciorarse de quienes son los pasajeros que se hospedan.

La reunión del Congreso, suspendida. Medidas contra alteración del orden.

Lihoa 21

El Congreso no se reunirá hoy para

ocuparse de la expedición militar a Francia.

El Gobierno toma medidas para impedir que se perturbe el orden en el país.

Más noticias de los sucesos

Reina tranquilidad en todas las provincias: no ha ocurrido ningún intento de insurrección militar, salvo en Braganza y Maíra, donde 150 alumnos de la Escuela de Infantería están perseguidos, trabándose algunas colisiones y resultando heridos. Han sido dispersados.

En Lisboa la noche última algunos grupos han hecho una manifestación hostil ante los periódicos monárquicos, dando vivas a la República.

Toque de atención.

Es nuestro deber llamar la atención de las autoridades sobre algo que entraña gravedad suma para la vida de Zamora y acerca de lo cual con toda urgencia hay que tomar medidas.

Estamos seguros de ser atendidos y por ello nuestra pluma hoy no va a hacer otra cosa que una llamada benévola excitando el celo de quien corresponde y está obligado a velar por la salud del vecindario de Zamora.

Han llegado a nuestra noticia rumores que son ciertos y que si no se consideran pueden perturbar en mucho el sosiego de nuestro pueblo. Desde hace algunos días a esta parte, en los barrios extremos de la población—se nos dice—que se han registrado casos de difteria seguidos algunos de ellos de difteria.

La noticia no nos extraña. Las pésimas condiciones higiénicas en que se desarrolla la vida en Zamora dan poco de sí y orgulosos podemos pregonarlo, si nada más que prestan desarrollo al bacilo de la difteria.

El niño en Zamora, en la casa, en la escuela, en los centros todos a que concurre vive entregado a mil y mil peligros que nadie se preocupa de evitarlos.

Cuestión de tanta monta es esta para nuestro pueblo que si este toque de atención de hoy cayera en el vacío dispuestos nos hallamos a emprender una campaña por la higiene y por la pedagogía de beneficios inmensos para Zamora.

Hemos oído asegurar que hay en esta capital y en su centro, una escuela nacional en la que los retretes no funcionan y a aquella escuela continúan concurrendo los niños, respirando un ambiente mefítico propicio para todos los azotes.

En Cartera tenemos datos, noticias y antecedentes un tanto edificantes, que si no se corrigen los males, saldrán a la luz para sonrojo de los buenos zamoranos, y demostraremos si es preciso que en cuanto a locales escuelas descontada la buena fe y la excelente voluntad de los maestros, lo de menos para muchas personas es la enseñanza.

Y por hoy basta.

NOTICIAS GENERALES.

Se ha dispuesto que a los alumnos de todos los centros docentes que dependan del ministerio de Instrucción pública y les falte una o dos asignaturas para terminar su carrera o grado de enseñanza, se les admita la matrícula con el pago de derechos ordinarios, durante el mes de Noviembre próximo y con opción a examen extraordinario en Diciembre.

¡LE INTERESA!

Antes de comprar pelerinas, mantas, tapabocas, mantones, toquillas, echarpes, fanelas y géneros de fantasía, visitar El Pensamiento, Plaza Sagasta, 35, Jaime Lozano, Zamora.

Nuestro distinguido amigo el culto letrado don Ramón Prada Vaquero ha obtenido un nuevo éxito profesional.

La Sala de esta Audiencia provincial ha absuelto libremente con todos los pronunciamientos favorables a Fortunato Alonso Granado, a quien se acusó como autor de un delito de atentado, por el que se le pedía se le impusiera la pena de tres años, cuatro meses y ocho días de prisión correccional, multa de 250 pesetas, accesorias y costas.

Reciba el estudioso letrado nuestra más efusiva enhorabuena.

Venta de casa.

Se hace a plazos o al contado, de la señalada con el número 7, sita en la calle de las Flores de San Torcuato de esta ciudad.

Informarán: San Pablo 7.

Nos dicen de Alcañices que el día 19 de los corrientes, en ocasión en que iba por el camino de Riofrio a Ovejera un carro cargado de piedra, se volcó éste a consecuencia de espantarse las vacas que lo arrastraban, cogiendo debajo a la niña Margarita Rio, produciéndole la muerte instantáneamente.

AMA DE CRIA

para su casa, joven y con leche fresca. En Pereruela dará razón don Alejandro Ramos.

La vista de un juicio contencioso-administrativo señalado para hoy en esta Audiencia, fué suspendida por disposición de la Sala.

No se malician en nada ni por nada los cafés tostados de El Molino de Café.

El Ayuntamiento de Peleas de Arriba, ha solicitado autorización de este

Gobierno civil, para incluir en el presupuesto próximo la cantidad de 666 pesetas que adeuda por servicios prestados al médico titular que fué de aquel pueblo don Alberto Alba.

Acaban de recibirse en la gran sombrerería de los Hijos de Hernández, Renova 9, las últimas producciones de la moda para caballero y niños.

Hay magníficos modelos flexibles impermeabilizados y en hongos lo más elegante de las acreditadísimas marcas de Borsalino y Ud Son.

En gorras, boinas y sombreros niño hay preciosidades como el público puede apreciar en sus escaparates.

Table with 2 columns: Libramientos a satisfacer mañana en esta Pagaduría de Hacienda. Ptas. Cts. Francisco Losada 162 00, Ricardo Gómez 205 00, José Huidobro 288 00, Francisca García 79 00, Ricardo Gómez Carrascal 348 00, Avencio García 141 00, Francisco Benavides 71 00.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana. Juzgado de Zamora; delito, lesiones; procesado, Mateo Canero Carrascal; ponente, señor Rodríguez; acusador, señor Salgués; defensor, señor Cotrina; procurador, señor Calonge; testigos, 2 y peritos, 2.

Más barato que de soldo. GÉNEROS PARA TRAJES. CORTES DE GABÁN. ARTÍCULOS PARA SEÑORA. LAS MÁS ALTAS NOVEDADES. LUIS DELA CUESTA 12, Santa Clara, 12. CASA ESPECIAL EN PAÑERÍA. LA QUE MÁS BARATO VENDE.

La Dirección general del Tesoro público, por telegrama de ayer y en cumplimiento de la Real orden circular del ministerio de la Guerra de 19 del actual, publicada en la Gaceta de ayer, autoriza al delegado de Hacienda de esta provincia para admitir hasta el 31 de Diciembre venidero ingresos, cuota vencida, reducción del tiempo de servicio en filas a reclutas del reemplazo de 1912 y 1913.

Géneros para trajes y gabanes, pelizos hechas, capas, abrigos y trajes para niños infinidad de modelos a precios de fábrica en El Pensamiento, Plaza Sagasta, 35, Jaime Lozano.

Se encuentra en esta capital el bizarro e ilustrado general don Ricardo Borge.

Reciba nuestro saludo el pundonoroso militar.

Con objeto de fomentar la riqueza forestal, el ministro de Fomento ha dispuesto la celebración anual de la Fiesta del Arbol en todos los lugares donde haya centros dependientes de dicho ministerio.

Para la próxima temporada, ofrece un completo surtido en todas las novedades, la sastrería de Federico Rodríguez.

Admite géneros para la confección. Encargos a las doce horas. San Andrés número 2.

En el tren mixto de esta tarde ha salido para Madrid, acompañado de su distinguida familia, nuestro querido amigo don Saturnino Santos Ruiz Zorrilla, subdirector de Propiedades e Impuestos del Estado.

Los deseamos feliz viaje.

Por la Superioridad han sido aprobados los ascensos al empleo inmediato de los cabos del regimiento Toledo don Bernardo García Cónsul, don Manuel Martín Lozano y don Pio Pereira Sánchez.

LOS EXPATRIADOS QUE HUYEN. Ayer y hoy han llegado a Zamora infinidad de expatriados que huyen de los países extranjeros y cuando ciertos elementos se alarmaron por tener un enorme conflicto, se han encontrado que la gente se instala sin agobio gracias al mobiliario que vende tan barato La Madriña, Plaza del Fresco, que pone una casa en menos que Romanones forma un Gabinete.

Por hurto de una caballería al vecino de Flores, distrito de Gallegos del Río, Angel Ratón, se ha incoado sumario en el Juzgado de instrucción de Alcañices.

Ha sido declarado cesante don Agustín Lleó Rodríguez del cargo de maquinista-consejero de la Estación sanitaria de Alcañices.

Ha sido elegido tesorero de la Asociación obrero-agrícola de Villalpando, don Tomás Mansilla Rojo.

EL HOGAR ESPAÑOL

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario. AGENCIA EN ZAMORA: Gonzalo Garsi Miguel, Corredor Real de Comercio, Renova, 19, 2.

El Ayuntamiento de Valles de la Guareña ha donado 25 pesetas para la suscripción popular abierta en este Gobierno civil a favor de los repatriados.

Procedente de la cárcel de León, ha ingresado en la de esta capital Jesús David Martín, con el fin de asistir al juicio oral de la causa que se le siguió por hurto.

A LAS SEÑORAS

Ofrezco un completo y variado surtido de sombreros para señoras y niñas y enseño la confección de los mismos.

Se venden adornos de todas clases y reformo los usados a precios económicos.

Santa Clara número 23, entresuelo. Dicen de Alcañices que el día 19 a

las once de la mañana, en el pueblo de Figueruela de Abajo, tuvo la desgracia de caerse de la caballería menor que montaba, el niño de nueve años de edad, Francisco López, de la misma localidad, produciéndose varias lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado.

PARAGUAY

DESDE LOS PRECIOS MAS BARATOS, LOS MAS MODERNOS. CAMISERIA BECEDAS. SANTA CLARA 6.

Deseando corresponder al creciente favor que el público dispensa al popular café Español, el dueño del mismo, señor Tola, ha contratado al celebrado dueto Les Marce, del que forma parte el renombrado excéntrico cómico-cantante Curro el Bonito, quien debutará esta noche, alternando con la aplaudida canzonetista Pilar Galán.

Las secciones que se celebrarán en los salones altos del Español, darán principio a las ocho y es de esperar que se vean concurridísimos porque el repertorio que ofrecen los nuevos artistas es culto, serio y moral.

Espectáculos para esta noche. Cine Buenaventura.—Secciones a las siete y diez, proyectándose modernas películas de extraordinario metraje.

Café Español.—De las ocho en adelante. Respaciación de la notable canzoneta Piñer Galán y debut del dueto Les Marce y el chistosísimo excéntrico Curro el Bonito.

Café Iberia.—Gran velada a cargo de la gentil cupletista Paquita Morillo

y el celebradísimo profesor de piano Pepito Berdión.

De conformidad con lo solicitado en el acto del juicio por el defensor señor Valbuena, la Sala ha dictado sentencia absolviendo libremente a Lucio Anta, acusado que fué por atentado a un sereno.

Reciba el joven letrado nuestra enhorabuena.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION. Nacimientos. Manuel Pascual Fernández. Socorro Boizas Sánchez.

Funciones. Francisco Romero, de cuatro días Hospicio.

Matrimonios. Félix Martín Olmos. Cristina Tapia Meneses.

Cura el estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS.

Con objeto de revistar las guarniciones de Zamora, Ciudad Rodrigo y Béjar, ha salido de Burgos el general de división, gobernador militar de aquella plaza.

No lo deje para mañana; vaya usted al Molino de Café y compre sus cafés tostados.

En el plan general de carreteras a construir por el Estado, figura con el carácter de urgente la de Astorga a Puebla de Sanabria por Mille, trozos cuarto y quinto.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

NOTICIAS DEL DIA

Madrid 22 (10 m.)

De la guerra.

Un crucero inglés en Vigo. Participan de Vigo que ayer entró en la bahía un crucero inglés de gran porte, que se mantuvo a gran distancia del puerto.

Destacó una lancha de vapor, que llegó hasta los muelles de Vigo, conduciendo a un oficial, que se trasladó seguidamente al consulado para entregar pliegos.

Cumplida esta misión volvió el oficial al muelle acompañado del consu; reembarcóse aquel, partiendo hacia el crucero, el cual, tan pronto como recogió la lancha, se hizo a la mar rápidamente.

Los tripulantes de la lancha ofrecían la particularidad de llevar «salacof» en vez de las gorras que usa la marinería. La comunicación oficial de anoche.—No hay noticias.—Violenta batalla.—Triunfo de los aliados.

En las redacciones de los diarios de esta Corte, se reciben pocas noticias del teatro de la guerra debido a la censura que se ejerce en Francia, centro de información.

De Burdeos se recibió como de costumbre la comunicación oficial de las diez de la noche en la que el generalísimo Joffre, dice a su gobierno que en el ala izquierda desde el mar del Norte hasta Sabassee y en el frente de Nieuport, Dixmunde, Ipres a Meilin, Narepeu y Lobanee, se ha librado violenta batalla durante todo el día, resultando triunfantes los ejércitos anglofranco-belga.

En el centro y derecha, no ha ocurrido nada nuevo.

Los alemanes en retirada.

Otro telegrama oficial de Burdeos dice, que el ejército alemán que se dirige sobre Varsovia se ha visto obligado a retirarse ante la persecución del ejército ruso, haciéndoles bastantes bajas.

Generales degradados.—De general a coronel.—Los austriacos mandados por los alemanes.

En Roma se han recibido telegramas de Trieste, diciendo que a consecuencia de la desdichada acción del ejército austriaco en la región de Galtizia, han sido degradados cuatro generales que mandaban cuerpo de ejército.

El defensor de la plaza de Leopold, general austriaco Windemur, lo han dejado de coronel y los restantes han sido sumariados.

El general Danke, capturado por los rusos ha venido a agravar la situación de las tropas de Francisco José y el mando de todo el ejército austriaco lo ha asumido el Estado Mayor alemán.

Vapor mercante a pique.

En Londres se tienen noticias de que un submarino alemán ha echado a pique en las costas de Noruega a un buque mercante de nacionalidad inglesa, ignorándose el nombre de la embarcación.

Bombardeo de Cattaro.

De Cetena comunican que la artillería franco montenegrina, bombardeó ayer con intensidad los fuertes de Cattaro y la población.

También se construyen numerosos morteros del 42, en vista del excelente resultado que han dado en su empleo.

Añade que la principal labor de la casa Krupp es la construcción de unos morteros de calibre bastante superior al 42, que han sido ensayados y han dado resultado mucho más eficaz que los de 42, por su aspecto destructor, que supera a los modernos.

Los obreros ocupados en estos trabajos ninguno ha ido a la guerra, por disposición especial del Emperador.

Solamente han marchado a operaciones y para servir las piezas Krupp, por ser quienes únicamente conocen su manipulación, unos 150 empleados de las oficinas, en las que han quedado para estas operaciones 1.850 escribientes.

Refieren dichos representantes que supieron en Génova, de donde proceden, que se han concentrado unos docecientos mil italianos, con numerosa artillería, en la frontera austriaca.

En Alemania está todo normalizado, lo que se refiere a la vida interior de la población.

Suscripciones.

En San Sebastián se han abierto suscripciones para adquirir ropa de invierno con destino a los soldados que se hallan combatiendo.

Por lo que se refiere a Burdeos, Biarritz y Bayona, la suscripción alcanza sumas muy considerables.

También reciben numerosos donativos en especies, siendo de notar que en las listas aparecen muchos nombres extranjeros, en su mayoría argentinos y españoles.

En honor de los belgas.

El prefecto de los Países Bajos ha dirigido una circular a los alcaldes de los departamentos de su mando, diciéndoles que en el territorio hay recogidos más de 5.000 refugiados belgas, que son muy bien atendidos y tratados.

Después de elogiar su admirable heroísmo, hace un llamamiento a los corazones magnánimos para que contribuyan al sostenimiento de éstos, con metálico y ropas.

Los administradores del templo israelita en Bélgica, además de la ofrenda del cuito, han entregado la suma de 1.000 francos para los heridos hospitalizados en la población.

Prohibición.

Por orden de la autoridad militar, transmitida a todo el territorio, ha quedado terminantemente prohibida la publicación de los nombres de los muertos en el campo de batalla a causa de los errores e inexactitudes que venían cometiéndose, cuando por muertos a quienes después se ha presentado.

Madrid 22 (2 t.)

Los sucesos de Portugal.

La insurrección monárquica.—Atentado contra Machado

Empiezan a conocerse detalles del movimiento monárquico iniciado en Portugal el día 20 del actual.

Según informes de Vigo la revuelta monárquica estaba preparada desde hace mucho tiempo en diversos puntos de la República.

Uno de los pueblos donde el levantamiento adquirió más graves caracteres fué en Maíra, donde a las cuatro de la madrugada un grupo de paisanos conocidos por sus ideas monárquicas, auxiliados por algunos sargentos de la Escuela práctica de Infantería, penetró en el edificio del convento donde aquella está instalada, y burlando la vigilancia de los centinelas, se apoderaron de 200 fusiles mauser y 28 000 cartuchos, con cuyas armas se echaron a la calle, saliendo a las ocho de la mañana con dirección a Torresvedras, recibiendo el refuerzo de algunos soldados.

Poco después se reunieron los oficiales de la Escuela formando un regimiento mixto de paisanos y militares, saliendo en persecución de los revoltosos, consiguiendo darle alcance antes de que éstos llegaran a San Pedro de Codeira.

Los monárquicos se atrincheraron rompiendo un nutrido tiroteó contra las tropas republicanas, causándole algunas bajas.

Los monárquicos una vez agotadas las municiones se dieron a la fuga dejando en el campo de batalla varios heridos graves.

Las fuerzas leales tuvieron dos cabos muertos y varios heridos.

El atentado.

Entre los planes de los revoltosos figuraba el de apoderarse del presidente del Gobierno, don Bernardino Machado quien había ido a Paredes de Coura, en el Miño, con el fin de asistir a los funerales de la madrastra de su esposa.

Cuando pasaba el tren en el que los monárquicos creían viajaba el señor Machado arrojaron una bomba de dinamita que destruyó un vagón de mercancías no ocasionando mayores perjuicios.

El presidente del Gobierno, regresó ayer a Lisboa sin novedad.

En otros puntos de la línea férrea entre Carregado, a Azmbuja, Santarem, Valeda y Figueira, fueron bombardeados los trenes causando daños en el material férreo.

Entre Sahugo y Maíra ocurrió un descarrilamiento motivado por la explosión de dos bombas.

Algunos daños han sido reparados. En todas las líneas de ferrocarril se han adoptado grandes precauciones.

